
народних мас -  запорука успіху опозиційних сил на будь-якому етапі бо
ротьби за владу.

Для ефективної опозиційної діяльності, завжди важливу роль грає по
літичне, кадрове, фінансове й інформаційне забезпечення. Це означає, що 
опозиції, її лідерам необхідно мати певну політичну вагу в суспільстві, по
літичний, організаційний, ідеологічний і тому подібний професіоналізм 
керівні й «апаратного» складу, фінансові ресурси й можливості доступу до 
засобів масової інформації. ІЦо стосується кадрів, те бажано, щоб серед 
керівників і активістів було якнайбільше людей з почуттям громадянського 
обов’язку й шляхетних спонукань.

Обов’язковим правилом для опозиції є організація її діяльності строго 
в правовому полі, у рамках і згідно законів. Цивілізована опозиція ніколи 
не роби ть різких радикальних кроків у яку б те не було сторону, зокрема не 
ігнорує, не відмітає компроміси, не будує свої відносини по моделі «ворог 
або друг» (у неї є тільки опоненти або партнери), не прибігає до методів, які 
можуть дестабілізувати ситуацію в країні або роблять твердий психологіч
ний тиск на суспільну свідомість.

Звичайно опозиція активізує свою діяльність у період виборів органів 
влади й «перших» посадових осіб у державі й па регіональному рівні. При 
будь-якому їхньому результаті не можна ділити на переможців і переможе
них рядових виборців. Електоральна різноголосиця, якщо на ній після ви
борів акцентувати увагу, приховує більшу небезпеку розколу суспільства 
по соціально-економічних, політичних, ідеологічних і інших мотивах. Ци
вілізована опозиція завжди повинна мати мужність визнавати свої помилки 
й безболісно переносити поразки в політичній боротьбі. Тактика негайного 
реваншу за упущену або не досягнуту перемогу може привести до затяжної 
непримиренної боротьби «стінки на стінку». У випадку узяття опозицією 
влади дуже важливо зберегти мир і згоду в суспільстві, забезпечити наступ
ність по багатьом напрямкам розвитку держави й суспільства. Як уважають 
багато політологів, цивілізована опозиція повинна виконувати такі 
обов’язкові функції: широко інформувати населення про неправильні дії 
влади; співробітничати й взаємодіяти із владою в рішенні тих питань, по 
яких (з погляду опозиції) влада діє правильно; протиставляти себе влади 
у випадку неправильних її дій підштовхувати суспільство до тиску на владу, 
щоб та реагувала в потрібному напрямку на подібний варіант зворотного 
зв’язку. Зрозуміло, ідеальної опозиції, як і ідеальної влади не буває. Однак 
без прагнення до цього орієнтира часто неможлива ні перемога на політич
ному поприщі, ні подальше тривале користування її плодами.
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ТВОРЧА ЕЛІТА І ВЛАДА; ПОТЕНЦІАЛ ВЗАЄМОДІЇ

Проблема творчої еліти та її взаємодії з владою на сьогоднішній день 
залишається недостатньо дослідженою: у вітчизняних й зарубіжних працях 
висвітлюються, в основному, політичні та економічні еліти, які вважаються 
найбільш впливовими [1, с. 238-240; 2, с. 549-551J. Пильна увага до про
блеми взаємодії еліти та влади завжди постає особливо гостро в епоху 
глобальних суспільних змін. Актуальність питання взаємодії творчої еліти 
й влади обумовлюється роллю творчої еліти, без якої неможливий розквіт 
культури, повноцінне самоусвідомлення нації, оновлення духовної атмос
фери суспільства.

Класичні теорії еліт XX ст. визначають еліту як групу осіб, що посідають 
найвищі позиції у соціальній структурі суспільства, мають видатні досяг
нення у творчій, науковій, технологічній, управлінській галузях [3, с. 322- 
324]. Творча еліта є її складовою й пов’язана з виробництвом «нематеріаль
них цінностей», здійснює суспільно-значущий внесок у створення цінностей 
культури, наповнює її духовністю, а також формує сама себе та сприймає 
свою творчу самореалізацію як моральний обов’язок. Вона має специфічно- 
ціннісний характер критеріїв приналежності до цього типу еліти: відсутність 
чіткої структурованості та формального фіксування, що не заважає їй впев
нено ідентифікується в суспільстві, а пріоритетним критерієм її визначення 
слугує постійне (в сенсі сталості докладання зусиль), безперервне, емоційно- 
піднесене прагнення до розуміння істини, досконалості житгя, сенсу люд
ського існування, самовияв природної етичної поведінки. Важливо заува
жити, що це поняття корелюється з поняттям «інтелігенція» (сьогодні не 
дуже затребуване), яке позначає людей, що не володіють політичною вла
дою, але завжди мають своєрідну символічну владу -  створювати та берег
ти гуманістичну культуру.

Принциповою відмінністю творчої еліти є те, що вона поєднувана не 
спільністю походження, а вибором життєвого шляху, вона по суті своїй не 
може належати до соціально-відокремленої групи. І в цьому ж проявляється 
її духовна основа -  інтелігентна, творча особистість може діяти на всіх ща-
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блях ієрархії суспільства, незмінно постаючи прикладом для більшості людей, 
залишаючись фактично у положенні слуги суспільства. Інтелігентна осо
бистості виявляється не в освіченості, не у володінні сукупністю спеціальних 
знань, а в її світогляді, моральності, духовності. Доречно згадати влучні 
висловлювання Д. С. Ліхачова -  інтелігент живе творенням нового й усві
домленням старого як нового та робить це лише із власного переконання, 
а не за завданням держави (або іншого замовника з «ідеологічним ухилом»).

Найперше важливо акцентувати положення творчої еліти в українсько
му суспільстві -  вона завжди сприймалася як сила, що здатна, з одного боку, 
віддзеркалювати суспільні настрої, з іншого, -  надавати домінантний імпульс 
їх формуванню. Проблема взаємодії творчої еліти і влади в Україні існує 
близько двох століть, що пов’язано з появою у XIX ст. групи впливових та 
активно діючих в суспільстві науковців, освітян, поетів, письменників, ху
дожників, музикантів, які намагалися впливати на владу, критикувати її, 
висувати й поширювати гуманістичні та демократичні ідеї. Історичні події 
ХІХ-ХХ ст. зберегли традицію, згідно з якою творча еліта виконувала місію 
провідного соціального критика, творця моделей майбутнього суспільства, 
нових суспільних ідеалів та цінностей.

Історично склалося, що в українському суспільстві інтелігенція -  твор
ча еліта -  брала па себе роль виразника громадської думки, громадського 
захисника на тлі мовчазної більшості населення. Вагомість духовного впли
ву творчої еліта на суспільство обумовлена ментальним складом українсько
го народу, в якому переважає образно-чуттєве сприйняття світу, емоційні 
поведінкові мотиви на відміну від раціоналістичного та прагматичного за- 
хідноєвропейця. Соціальна значущість та авторитет творчої еліти форму
ються тривалий час, але в Україні було порушено спадкоємність еліт як 
основного принципу її відтворення.

Думки щодо ролі еліти в бутті українського суспільства містяться у пра
цях видатних представників вітчизняної філософської думки. Г. Сковорода 
висловлював свої погляди у часи, коли Україна переживала часткову втрату 
власної еліти. Філософ визнавав та засуджував соціальну нерівність, наголо
шуючи, що єдиною лінією розмежування між станами має бути рівень духо
вного, а не матеріального багатства. Тих, хто володіє духовним, він й на
зивав елітою, головне призначення якої у єднанні та підтримці суспільства. 
І. Франко, як продовжувач сковородинівської традиції, постійно порушував 
означене питання у своїй творчості, наголошуючи на вирішальній ролі ін
телігенції у формуванні національної свідомості народу. Він був перекона- 
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ний, що без незалежної, духовно цілісної, єдиної інтелігенції (творчої еліти), 
неможливо сформувати українську націю. Щодо ролі творчої еліти в житті 
суспільства цікавими є суспільно-політичні думки Лесі Українки: вона була 
переконана, що народ може відбутися як політична нація лише годі, коли 
має власну провідну верству, життєздатну еліту, наділену чесністю, гідніс
тю, порядністю, усвідомленням свого обов’язку перед суспільством, здат
ністю на самопожертву, а також позбавлену агресивності, продажності, 
соціальної пасивності тощо. В. Липинський не вживає у своїх працях термін 
«еліта». Він викорис товує таке поняття, як «національна аристократія», яка 
повинна мати дві основні якості — матеріальну силу та моральний авторитет. 
Водночас В. Липинський наполягає на необхідності постійного відновлення 
такої аристократії, тобто циркуляції еліт: коли цей процес припиняється, то 
нація потрапляє у залежність від чужої еліти, втрачаючи свою національну 
ідентичність. Д. Донцов тлумачить еліту як меншість, яка виявляє ініціати
ву щодо створення національної ідеї та мобілізації народу на її впроваджен
ня. Джерелом формування еліти має бути суворий відбір «кращих людей» 
з усіх верств суспільства, наділених готовністю працювати на спільну 
справу, шляхетністю, мудрістю, мужністю. М. Грушевський був перекона
ний, що творча еліта відіграє значну роль у державотворчих процесах: 
вчений, літератор та політик мають пліч-о-пліч виробляти духовно-культур
ні цінності. За цими судженнями стоїть визнання сили творчої еліти, здатної 
просвітн ій, згуртувати та повести за собою суспільство.

Не можна забувати урок нашої історії, яка переповнена прикладами або 
незатребуваності творчої еліти владою або, навпаки, її поглинання владою. 
На нашу думку, акцентуація досліджуваної теми зумовлена тим, що укра
їнська влада у формуванні еліти суспільства здебільшого спирається на 
політичний сектор, збільшуючи прірву між політичною та творчою елі тами, 
створюючи дефіцит гуманності та духовності. Викликає занепокоєння не
достатнє представництво творчої еліти у «верхівці» українського суспіль
ства, слабкість її «голосу», іноді невисокий рівень авторитетності тих цін
ностей, які вона акумулює та транслює у соціум. Таке положення творчої 
еліти в українському суспільстві обумовлено паралельністю процесів ста
новлення національної держави й національної еліти та ускладненням діа
логу між владою і творчою елітою, причини чого полягають у тому, що, 
по-перше, представникам еліти, яка працює за «покликом серця», іноді 
важко достукатись до влади, по-друге, влада не завжди діяльнісно прислу- 
ховується до «голосу» інтелектуалів та митців.
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Природна пасіонарність та свобода від вузько політичних інтересів 
надає представникам творчої еліти достатньо можливостей коригувати дії 
влади через механізми формування культурної політики, перенормування 
культурних цінностей, охорони історичної пам’яті, неприпустимість ви
тиснення із неї «незручних» сторінок історії та політичних й сьогоденних 
заборон на минуле. При цьому реалізуються такі функції, пов’язані з полі- 
тико-ідеологічним впливом, як образно-емоційна артикуляція політичних 
цінностей; створення емоційно-художніх засобів ідентифікації; міфологіза- 
ції, героїзації та дегероїзації історії; створення засобів іміджувания та ідео
логічного маніпулювання.

Представникам творчої еліти, сферою діяльності якої є не лише інтелек
туальна та художня творчість, а й весь соціальний простір, важко здійсню
вати вплив на суспільство та владу в умовах моральної деградації, культу 
грошей та споживання, коли совість, честь, благородство, доброчесність, 
порядність часто асоціюються із слабкістю. До того ж політизація україн
ського суспільства, дієвість принципу «хто не з нами, той проти нас» по
слаблює її, розділяючи на тих, хто підтримує офіційний курс влади, й тих, 
хто з ним не згоден. Отже, призначення української творчої еліти безумов
но полягає у консолідації та мобілізації сил задля винайдення пріоритетних 
завдань суспільства в галузі освіти та науки, у справі збереження культурно- 
історичної спадщини; у створенні ціннісної основи ідентифікаційних про
цесів; у впливі на моральність; у формуванні світоглядних настанов; у ви
значенні перспектив духовної парадигми суспільства; у створенні іміджу 
країни у світі. Та головно -  в «окультуренні» влади та «поповненні» влад
ного середовища.

Взаємодія творчої еліти та влади має відбуватися не на основі підпо
рядкування, а на основі активного й продуктивного діалогу, що сприятиме 
реалізації інтересів всього суспільства, перешкоджанню деструктивним 
соціальним виявам та девальвації цінностей людського буття. Потенціал 
такої взаємодії визначається сутнісними характеристиками як представників 
влади так і представників творчої еліти, які мають посісти місце поза владою 
задля її критики та контролю. Для успішного функціонування владі необ
хідно взаємодіяти з представниками творчої еліти як акумулятора та систе
матизатора найактуальніших ідей, на основі яких здійснюється модернізація 
суспільства. Без залучення творчої еліти до вирішення нагальних реформа
ційних завдань влада не в змозі перетворити суспільство на цілісну соціо- 
культурну систему та знайти найправильніші шляхи цивілізаційного розви
тку України.
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Реформа децентралізації влади вважається однією з найуспішніших 
в Україні. Добровільний порядок формування об’єднаних територіальних 
громад надавав органам місцевого самоврядування значні фінансові пре
ференції у вигляді бюджетних надходжень на рівні міст обласного значення 
та субвенції на розвиток інфраструктури. Перехід від добровільного до 
адміністративного порядку утворення територіальних громад забезпечив 
охоплення всієї території України об’єднаними територіальними громадами 
та формування нових укрупнених районів.

Завершення етапу добровільного об’єднання територіальних громад та 
реформування адміністративно-територіального устрою ставить перед ор
ганами місцевого самоврядування нові виклики та загрози. Завершення 
першого етапу реформи децентралізації влади мало відбуватися за умови 
внесення змін до Конституції України та ряду інших законодавчих актів. 
Відповідні зміни мали визначити подальшу долю районних державних ад
міністрацій та районних рад, сутність та зміст нових районів, коло повно
важень новоутворених сільських, селищних, міських рад. Разом з цим, досі 
законодавча основа впровадження реформи місцевого самоврядування та 
децентралізації влади має ряд суттєвих прогалин.

Сьогодні, як у експертного середовища, так і у представників органів 
місцевог о самоврядування, викликає стурбованість законодавча невизна-
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ВСТУПНЕ СЛОВО

Шановні учасники конференції!

Радий вітати вас із відкриттям Всеукраїнської науково-теоретичної кон
ференції «Політична система України за умов глобальних викликів і локаль
них проблем» (XXXIV Харківські політологічні читання), яку організувала 
кафедра соціології та політології Національного юридичного університету 
імені Ярослава Мудрого та Харківська асоціація політологів.

Актуальність тематики сьогоднішньої конференції зумовлена т им, що 
сучасний світ перебуває у стані активного розвитку процесів глобалізації та 
міжнародної інтеграції, що з одного боку, відкриває нові можливості для 
політичного та державно-управлінського дискурсу, а з другого -  загострює 
наявні або породжує нові проблеми, які сьогодні визначають як «виклики та 
ризики» внутрішньому та міжнародному суспільно-політичному життю. 
Наявність колізій, які свого часу не знайшли належного вирішення у світовій 
державніцькій практиці, фактично є формою загострення проблем, у тому 
числі, локальних, що виявляються майже у кожній політичній системі.

Як зазначається в матеріалах ООН, глобалізація покликана створювати 
об’єктивні підвалини нової якості сталого розвитку. Процеси глобалізації 
приводять до «переформатування» структури сучасного світу, а в результаті 
цього -  до коригування національних систем державного управління, зміни 
стратегій економічного, політичного та духовного розвитку, що породжує 
суцільну взаємозалежність світу, яка і складає основу його функціонування. 
Такі зміни є суттєвою характеристикою кожної політичної системи та важ
ливою закономірністю її функціонування. Будь-яка державно-управлінська 
система має свій особливий «генотип», вну трішню логіку розвитку, власну 
парадигму функціонування, відповідно до цього в умовах глобалізації вони 
вимушені прилаштуватися до наявних глобальних викликів і локальних 
проблем, які є актуальними практично для всіх країн світу -  незалежно від 
їх географічного розташування, розміру, досягнутого рівня розвитку та на
явних культурних традицій.

Ризики та локальні проблеми зумовлюються не лише певними первин
ними (екологічно-ресурсного, соціального та регулятивного походження) 
але й вторинними чинниками (негативні наслідки реформаторських практик, 
деструкції влади та дисфункції політичних інститутів, хибні або потенційно 
небезпечні нові технологічні рішення, інновації), що пов’язані з невірними
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